Decydując o sposobie oceniania zachowania uczniów w zdalnym nauczaniu nauczyciel bierze również pod uwagę:

1) pilność i terminowość w przesyłaniu zadanych prac,

2) zaangażowanie w wypełnianie obowiązków lekcyjnych,

3) jakość prac domowych, 

4) samodzielność, zaangażowanie i systematyczność w wykonywaniu prac,

5) bezpieczne i kulturalne korzystanie z  narzędzi internetowych, 

6) zdalną pomoc kolegom w nauce,

7) dbałość o zdrowie i przestrzeganie zasad w sytuacji zagrożeń ?

Nauczyciel powinien pamiętać o nagradzaniu postaw uczniów, monitoruj ich  aktywność.

Wiele rozwiązań technologicznych daje możliwość obserwowania aktywności uczniów na bieżąco. Powinniśmy starać się reagować, gdy uczeń nie wykazuje aktywności i dowiedz się, jakie są tego przyczyny. Mogą one tkwić w trudnościach technicznych lub innych przyczynach związanych z obecną sytuacją, które trzeba szybko rozwiązać we współpracy z rodzicami, dyrektorem szkoły, specjalistami
Komentarz: ocena celująca za treści określone w podstawie programowej

Nieprawidłowością jest zamieszczanie w statucie lub wewnątrzszkolnym ocenianiu zapisu stanowiącego, że na ocenę celującą wymagane są (jako warunek konieczny) wiadomości i umiejętności wykraczające poza podstawę programową. Zgodnie z art. 44b. ust. 3. ustawy o systemie oświaty ocenianie osiągnięć edukacyjnych ucznia polega na rozpoznawaniu przez nauczycieli poziomu i postępów w opanowaniu przez ucznia wiadomości i umiejętności w stosunku do:

a) wymagań określonych w podstawie programowej kształcenia ogólnego lub efektów kształcenia określonych w podstawie programowej kształcenia w zawodach oraz wymagań edukacyjnych wynikających z realizowanych w szkole programów nauczania;

b) wymagań edukacyjnych wynikających z realizowanych w szkole programów nauczania – w przypadku dodatkowych zajęć edukacyjnych.

Z regulacji tej wynika, że oceniać należy poziom i postępy ucznia w opanowaniu wymagań opisanych w podstawie programowej i wynikających z niej programów nauczania. Ocena ucznia ma wynikać ze stopnia przyswojenia przez niego treści wynikających z podstawy programowej. 
Uczeń, który opanował wszystkie treści podstawy programowej – zasługuje na ocenę celującą. 
Nauczyciel może oczekiwać od ucznia spełnienia wymagań wynikających z realizowanego przez niego programu z realizowanej podstawy programowej, ale także wiedzy wykraczającej poza ten program, jeżeli uczeń wykazuje zainteresowanie poszerzaniem wiedzy i wówczas można go za to nagrodzić dodatkowo, ale nie może być tak, że wiedza wykraczająca poza program to element niezbędny do uzyskania oceny celującej.

Sposoby oceniania podczas realizacji nauczania zdalnego

a) praca domowa (prace pisemne, karty pracy, zdjęcie wykonanej pracy, nagranie itp.),

b) wypracowanie,

c) udział w dyskusjach on-line, wypowiedź na forum,

d) inne prace np.: referaty, prezentacje, projekty itp.,

e) rozwiązywanie testów, quizów,

f) wszelkie formy aktywności wskazane przez nauczyciela,

g) odpowiedź ustną,

h) możemy oceniać zaangażowanie ucznia w trakcie konkretnej lekcji lub podsumować określony okres pracy podczas zdalnego nauczania (ocena wystawiana na podstawie systematycznej pracy, zadań domowych i innych aktywności wskazywanych przez nauczyciela).

Zastosuj!

W tym szczególnym czasie oceny mają mieć przede wszystkim charakter motywujący, mają wspierać ucznia i zachęcać go do działania. Wiemy jak trudno jest uczniom, rodzicom 
i nauczycielom pracować w nowym systemie, nie możemy stwierdzić dlaczego uczeń nie odesłał pracy, czy z jakiego powodu nie uczestniczył w lekcji on-line, dlatego też w tym czasie rezygnujemy z wystawiania ocen negatywnych. Wzrasta rola i znaczenie informacji zwrotnej od nauczyciela do ucznia – jako komentarz do wykonanej pracy. 
Winna ona spełniać 4 zasady: 

a) krótka, syntetyczna i konstruktywna; 

b) wykazuje dobre elementy pracy ucznia; 

c) pokazuje, co wymaga poprawienia/wzmocnienia na przyszłość; 

d) wskazówka – w jakim kierunku uczeń powinien pracować dalej. 

	W szkole lub oddziale integracyjnym śródroczną, a w szkole policealnej - semestralną, ocenę klasyfikacyjną z zajęć edukacyjnych dla ucznia posiadającego orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego ustala nauczyciel prowadzący dane zajęcia edukacyjne, 
po zasięgnięciu opinii nauczyciela zatrudnionego w celu współorganizowania kształcenia integracyjnego.


e) Zapamiętaj!

f) Konsultacja z nauczycielem wspomagającym jest bardzo ważna - nauczyciel współorganizujący kształcenie integracyjne jest z uczniem podczas trwania lekcji, obserwuje jego stosunek do przedmiotu, zaangażowanie w lekcję, wkład pracy w zdobywanie ocen 
i wiedzy z danych zajęć edukacyjnych. Brak takiej konsultacji może być przyczyną do wniesienia przez ucznia lub jego rodziców skargi do dyrektora szkoły lub w przypadku rocznej oceny zastrzeżeń od trybu jej ustalenia.
g) Ocena opisowa w klasach I-III szkoły podstawowej, oceny opisowe w przypadku kształcenia specjalnego,


	Art. 44i. 1. W klasach I– III szkoły podstawowej:

1) oceny bieżące z obowiązkowych i dodatkowych zajęć edukacyjnych są ustalane w sposób określony w statucie szkoły; 

2) śródroczne i roczne oceny klasyfikacyjne z obowiązkowych i dodatkowych zajęć edukacyjnych a także śródroczna i roczna ocena klasyfikacyjna zachowania są ocenami opisowymi. 

2. W klasach I– III szkoły podstawowej oceny bieżące z obowiązkowych i dodatkowych zajęć edukacyjnych mogą być ocenami opisowymi, jeżeli statut szkoły tak przewiduje.



	rt. 44e.
2.Oceny są jawne dla ucznia i jego rodziców. 
3. Nauczyciel uzasadnia ustaloną ocenę w sposób określony w statucie szkoły. 

/przykładowe zapisy: nauczyciel uzasadnia ustaloną ocenę za pomocą informacji zwrotnej dotyczącej mocnych i słabych stron pracy ucznia, zawierającej wskazówki, w jakim kierunku uczeń powinien pracować;

uzasadnienie oceny odpowiedzi ustnej ma formę krótkiego ustnego komentarza, natomiast sposoby i formy uzasadniania ocen prac pisemnych są określone w obrębie wymagań edukacyjnych z poszczególnych zajęć edukacyjnych (kryteria ocen dłuższych wypracowań, wystąpień i prezentacji; skale punktowe oceniania sprawdzianów, testów i ćwiczeń; skale procentowe przeliczania punktów na oceny szkolne/.

	


4.Sprawdzone i ocenione pisemne prace ucznia są udostępniane uczniowi i jego rodzicom. 
(stanowisko MEN)

Przepis art. 44e ust. 4 ustawy o systemie oświaty stanowi, że sprawdzone i ocenione prace pisemne ucznia są udostępniane uczniowi i jego rodzicom. Oznacza to, że uczeń i jego rodzice nie muszą zwracać się do nauczyciela z wnioskiem o udostępnienie pracy 
Nauczyciel ma obowiązek udostępnić sprawdzone i ocenione bieżące prace pisemne.

Uzyskanie sprawdzonej pracy pisemnej jest również wyrazem prawa ucznia i jego rodzica do bezpośredniego dostępu do informacji o postępach w nauce lub ich braku, wskazującej nad czym uczeń musi popracować, aby uzupełnić te braki lub rozwinąć swoje umiejętności.

